

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.904

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Sábado 7 de Julio de 1917

LA GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones

Los rusos dicen que continúan su ofensiva, con buen éxito, en todo el frente Sudoeste y que llevan hechos 19.000 prisioneros y cogido un importante botín de guerra. Han tomado, a lo que aseguran, diversas localidades fortificadas.

Los alemanes confiesan que grandes masas rusas, pasando por las colinas del Strypa occidental, han ensanchado la brecha abierta en sus líneas.

Los franceses afirman que han rechazado los nuevos ataques teutones contra sus posiciones centrales.

Los partes inglés, italiano y austriaco carecen de importancia.

En el Asia Menor, los turcos se repliegan ante los rusos, según éstos aseguran.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

5 de Julio de 1917.

Mi querido Mariano: Me preguntas en tu última carta: «¿Por qué no publicas tus «Memorias»? Serían tan saludables y oportunos en estos tiempos, cuando se sacan a la colada los trapitos sucios españoles! Has conocido tantos personajes, personajes y personajes desde que naciste a la vida pública, allá por el año 1872! Los partidos de tanda y reserva, los partidos por gala en seis o siete fracciones a la derecha y a la izquierda del régimen, no tienen secretos para tí. Tú sabes cómo se han formado las oligarquías, las clientelas y los cacicatos. No ignoras de qué pié cojean o renguean los prohombres, cuál es jugador, cuál mujeriego, cuál todo lo contrario, quién dado a pendencias por un «déjame tu puesto, para colocarme yo», quién redentor apócrifo, quién señor de las baronías de Unate, y otras cosas por el estilo. Sacando a todos estos a la vergüenza, purificarías la república, darías eterno ejemplo al presente y al porvenir y conseguirías poner un poco de orden y otro poco de moralidad en los días que corremos y que deberían dejarnos corridos.»

Tienes razón, amigo Mariano. Pero tú no has pensado bien ni mal en las dificultades que se opondrían a la publicación de mis «Memorias». Si yo fuese espada-chín y tuviese cara de perro, la cosa se presentaría más mollar, porque ambas circunstancias me servirían de mucho contra los truhanes desmascarados. Mas ya sabes que nunca he manejado un arma ofensiva ni tenido un rostro «feroce», y tampoco ignoras que los maleantes serían capaces de hacerme añicos en cuanto yo emprendiera mi campaña salvadora, valiéndose ellos de todos los malos recursos, hasta de la traición. Los conozco harto.

¡Vaya si los conozco! Los estudié y los sufrí desde varios agujeros sociales en que estuve metido humildemente y en que ellos me urgaron suponiéndome grillo, escarabajo y lagartija. ¡Claro, no me veían las alas! Aun ahora mismo me creen insignificante, inofensivo e inerte, y se tienden a la bartola o viven descuidados en la seguridad de mi inconsistencia. Es una equivocación. Una rata acorralada es temible, y yo me voy viendo tan pegado a las tapias de este corral hispano, que aun siendo yo pacífico y bonachón como haya otro, puedo sacar las uñas y afilar los dientes.

Todo estaría en hallar un periódico abierto a la denuncia bien intencionada, bien fundada y mejor encaminada; un periódico donde se pudiera llamar al pan, pan, y al vino, vino, y a los ladrones, la-

drones, y a los canallas, canallas, demos trándolo, por supuesto. Entonces caerían muchos antifaces y aparecerían muchos rostros en toda su repugnante fealdad. Entonces haríamos una selección decorosa y prevalecerían los honrados, los integros, los mejores, acabando así con la ralea que nos ensucia y oprime.

Pero temo no hallar ese periódico ideal, no por falta de director noble y decidido, sino por sobra de lectores pacatos y melindrosos. No tienes más que dar un repaso a la Prensa española para ver que censura valientemente el estado actual, pero sin meterse en honduras ni citar nombres. Cuando se refiere a las personas, todo el mundo es caballero, ilustre, probo, abnegado, magnífico y archisuperior. Después, la capa no parece. Y así estamos, muy requetomal, pero nadie es culpable, lo mismo que en Méco y que en Fuenteovejuna.

Si te haces empresario de algún periódico sin miedo y sin tacha, cuenta conmigo. Yo estoy siempre pluma en ristre para Dulcinea, contra los malandrines y los follones. Tuyo,

ARGOS.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

El envío de tropas a Europa y la Prensa de Norte América

El «World», sin fijar exactamente la importancia de los contingentes embarcados en América, declara:

«A partir de este momento, y hasta la victoria final, llegarán a Europa barcos y más barcos cargados de tropas americanas.»

Para la «Tribuna», la presencia de tropas americanas en el suelo francés, es un «acontecimiento que excede en importancia a todos los demás acontecimientos de la historia americana».

«Pueden los soldados de Francia—añade—estar seguros de que nosotros les ayudaremos hasta el último límite de nuestras reservas nacionales.»

Los procedimientos alemanes en Bélgica

Según noticias del Havre, los alemanes, lejos de renunciar a los inhumanos procedimientos que tanta indignación han despertado en todo el mundo, los utilizan cada día con más ahínco.

Ultimamente han fusilado al notario del pueblo de Mariakeke, por habersele probado que dirigía a los soldados belgas las cartas de sus padres y familias residentes en el pueblo. Esta obra de caridad y patriotismo, es ahora, en la Bélgica ocupada, un grandísimo crimen.

Los alemanes reconocen la importancia del concurso americano

En el «Berliner Tageblatt» publica Teodoro Wolff un artículo, lamentándose amargamente de la llegada de las tropas americanas, y diciendo que este hecho permitirá a los franceses descansar y abordar, en buenas condiciones, la campaña de invierno.

«Ante hechos tan evidentes—dice—, el lector alemán más obtuso podrá tener confianza en quienes le aseguran que la intervención de América facilitaría más bien la marcha de la guerra y que en ningún caso la agravaría?»

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumeraría a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

No confundirse, pues en la casa que tuvo tantos años, han puesto OTRA que uo es suya.

Hacia un nuevo fracaso

ALEMANIA Y LOS CATÓLICOS

Cada día se ve más palpablemente la precisión absoluta que Alemania tiene de la paz. Desde el mes de diciembre en que el canceller Bethmann Holweg expuso en el Reichstag las aspiraciones pacifistas del kaiser, ni un solo momento ha dejado este de pensar en ellas, ni un solo recurso ha desaprovechado para conseguirlas.

Cuando sus primeros ofrecimientos fueron rechazados, el Gobierno de Berlín recurrió al socialismo capitaneado por Scheidemann y proyectó la conferencia internacional de Stokolme, en la que los delegados de dicho partido aprobarían unas condiciones de paz.

Pero la conferencia fracasó y con ella los planes de Alemania y entonces ésta echó mano del propagandista suizo Grimm para que, en su nombre fuese a predicar a Rusia la conveniencia de la paz. El resultado de la propaganda de Grimm, y las consecuencias que para las aspiraciones pacifistas de Alemania ha tenido, lo hemos visto muy recientemente. El juego de Grimm y de Hoffmann ha fracasado una vez más.

Sin embargo, no por eso ha renunciado a poner en práctica todos los medios. ¡Tanta necesidad tiene de la paz! Ahora, cuando se ha convencido de que los socialistas internacionales se oponen a la paz alemana porque equivale a la vuelta del *Statu quo ante bellum*, recurre a los católicos y dirigiéndose a los de Suiza, Holanda y España, les invita a que tomen a su cargo la dirección de este nuevo movimiento pacifista.

En esto, como en todo, Alemania es de una gran desaprensión. «En nombre de qué puede pedir a los católicos que intervengan para que se concrete la paz? ¿En nombre de la humanidad, siendo ella quien más inhumana se ha mostrado? ¿En nombre del catolicismo siendo ella protestante? No olvidemos que desde 1881, quedó sentada por un católico alemán, el abate Majunke, en su célebre folleto «Das evangelium de Kaisertum», la cuestión del carácter esencialmente evangelico (es decir, luterano) de Alemania. No olvidemos tampoco que en 1871, en nombre de la cultura y para gloria de esta, «la realza prusiana depuso, encarceló y desterró a arzobispos y obispos; prohibió en cierto número de parroquias católicas la administración de los sacramentos; metió en un calabozo a los curas heroicos que persistían en querer reconciliar con Dios a los moribundos.» No olvidemos, así mismo, que en la guerra actual, Alemania comenzó por cebarse en la católica Bélgica, destruyendo parte de sus iglesias, encarcelando y fusilando a muchos de sus sacerdotes y ordenando últimamente que en las iglesias católicas se celebrasen cultos con arreglo al rito protestante.

Una nación que hace todo esto, que mantiene la absurda tesis de que «por el hecho de ser protestante debe dominar a las razas latinas», ¿tiene derecho a que los católicos apoyen sus pretensiones, tanto más cuanto que éstas, aunque hijas de la necesidad, aparecen veídas en la forma solapada e hipócrita en que Alemania envuelve sus verdaderos designios? Indudablemente no. Alemania, ahora como en las veces anteriores, va al fracaso. La intervención de los católicos será todo lo generosa que quieran, pero no tendrá eficacia alguna. Y cuando Alemania se convenza de ello ¿a quién recurrirá para pedir la paz?

Poco a poco va acercando el imperio a lo que más le repugna siempre a confesar su derrota; a reconocer que el mundo a quien quería someter a su dominio, ha triunfado y con él la justicia y la libertad.

CARLOS MOTA.

CRÓNICAS DE VERANO

DESDE MI PUEBLO

El señor Monipodio, padre, amparo y maestro de los pícaros de Sevilla... (1). Y digo señores, que no sabiendo por donde romper lanzas, de tantos asuntos como tengo a tratar; comienzo llamando la atención sobre los infinitos «Rinconetes y Cortadillos» que entre nosotros viven, amparados y dirigidos por otros tantos Monipodios, padres y maestros de los pícaros andantes, en esta nuestra degenerada sociedad berlangueña. ¿Qué no está bastante claro? Pues decid a «Fray Veleta» que os desnude la verdad y allá el fiscal de la Audiencia se las entiende con él y con vosotros; que «Fausto» no quiere de nuevo servir de pasto apetecible al hambre caciquil.

Yo hoy, pudiera hablaros de la lluvia de estrellas que hace días observaron los vecinos madrugadores, seguida de rotura de bombillas del alumbrado público y de cristales de ventanas, cuyo explicable meteoro ha pasado al estudio del *trúst* reformista berlangueño, mediante la subvención de cien pesetas, base fundamental de nuestra perspicacia en lides gubernamentales. Con que hasta otra, y diga ahora para qué sirven los guardias municipales que han sido destituidos, el desgraciado Manuel López Barroso, que se atrevió a abandonar su pueblo natal, Valdorres, para venir a desempeñar en Berlanga una plaza de los del orden, que a bien tuvo concederle el señor ministro de la Guerra y de pronto, por el sólo hecho de negarse a transportar agua al matadero, para no mancharse el uniforme, le dan la cuenta sin explicación alguna; y por que se resiste un poco a ser atropellado en su derecho, se le amenaza, nada menos, que con desarmarlo en la vía pública. ¡Ya ven ustedeles! ¡Ahí que no es nada! ¡Desarmar a un hombre en estos tiempos! ¡Y si al menos con éste hubiesen hecho lo que con el oficial de secretaría, que le dieron cuatrocientas pesetas para quitarse de encima! Pero con éste nada. Ni aun siquiera unas alpargatas para el camino. Ahora díganme ustedeles, de qué sirven para esta gente, las leyes ni las juntas de defensas, ni nada, mientras cuentan con la influencia de don Pedro Gallardo.

Mas también deberían contar con su dinero, que bastante falta nos hace. Porque con la influencia se logra procesar a un periodista, aprobar unos presupuestos falsos y otras cosas por el estilo; hasta desenterrar a los muertos; pero para hacer un matadero, para socorrer a los pobres en vez de usurparles su capital, para tener guardias que velen por el orden público, para construir locales de escuelas, donde siquiera los niños puedan respirar, para infinidad de cosas indispensables en todo municipio medianamente dirigido, se necesitan pesetas y esas los diputados y los senadores las dan pocas veces. Así es, que el señor alcalde lo que debe hacer es plantar una buena viña y retirarse allí a purgar sus fracasos en la vida pública, antes que llegue el primero de Agosto y se le eche encima el conflicto del pan, que puede proporcionarle un gran disgusto. Y sobre todo, si no regresa la Guardia civil, que está hace días reconcentrada en Llerena y no cuenta con más defensores que la merma la guardia municipal, con su doble cargo de vigilantes y aguadores.

¡Ah! ¡Está la cosa pública más mala que parece! Dimisión del administrador de consumos, porque según se dice, los del partido no pagan y los ingresos no bastan a sostener tanta prebenda. Conflicto próximo por falta de pan, que sólo se puede

(1) «Vida Picaresca» E. Silvela, 1910. Página 31.

resolver yendo una Comisión del Ayuntamiento a pedirle perdón a la empresa panificadora y no se encuentran concejales que se presten a desempeñar ese papel. Las arcas municipales agotadas, y muchos empleados pidiendo dinero, sin tener otro recurso para adquirirlo que vender los gorros de los guardas cesantes, o el material que resta del espoliado hospital.

Huelga de carniceros, por negarse éstos a hacer la matanza en un local pestilente, que más que matadero pudiera considerarse como estufa incubadora de microbios y gusanos.

Tabernas, muchas tabernas y garitos, muchos garitos y casas de *Monipodio* en el centro de la población, donde se desbaja hasta a los mismos concejales que tienen la debilidad de pasar una noche fuera del hogar doméstico. Y tiros en pleno día, que parecen tronidos del descortche de gaseosas, y heridos ocultos, cuyo agresor o agresores se desconocen y ocultan. Y la mar de desequilibrios, que son para volver loco al gobernante más sesudo que dirigir pueda la vida de los pueblos.

Y lo peor de todo, el desbarajuste que reina en el seno de la Corporación municipal: unos hidos, otros enfadados, los más ebrios de despecho y sin poder hacer obra que tanta falta nos hace por dentro y por fuera.

Con esto, y con los profundos trastornos que la crisis del Gobierno ha producido en nuestra politiquilla, y con el trasiego del partido reformista, que nos hace dudar de si seremos republicanos o carlistas. Con el precio que alcanzan los jornalet de siega y la carestía de las subsistencias. Con la inteligencia de los barberos para subir las igualas. Con las exigencias de los oficiales zapateros, que encarecerán el precio del calzado. Y con la langosta, que según dicen, se comerá muy pronto nuestros árboles de reciente plantación, único recreo de nuestros estuporosos sentidos, lo mejor es meterse en casa cuanto antes, señor alcalde, no sea que encima el gobernador actual se fije en estas cosillas y haga porque aparezcan los mulos.

FAUSTO.

Berlanga, 4 Julio de 1917.

Crónica

EL RESPETO AL DOLOR

Venia yo esta mañana en el tranvía, desde mi casa a la Redacción. En la plataforma posterior del coche, iba una mujer e iba llorando. Era una pobre viejecita, menuda de cuerpo y pobre de vestido. Sus lágrimas caían suaves y largas por la faz sembrada de arrugas...

Cuanto viajeros subían al tranvía, miraban un instante a la atribulada mujer y se refugiaban en el interior, buscando la sombra. Yo, enfrente de la infeliz, la contemplaba en silencio.

Noté en todas las caras una misma impresión de pena y en todos los ojos un mismo deseo de saber qué motivos tenía aquella viejecita para llorar. Pero nadie lo preguntaba. El respeto al dolor se imponía sobre la noble ansia de consolarla.

¿Por qué lloraba la viejecita? ¿Quién sería el villano que arrancó lágrimas a aquellos ojos serenos y nobles?

Los niños y los viejos lloran sencillamente. A unos y a otros les alcanza con intensidad el dolor. En los cuerpecitos que empiezan a erguirse y en los que ya van encorvándose, es muy fácil producir una herida. Los primeros, por tiernos, se pueden romper. Los segundos, por secos, se pueden resquebrajar. Como los árboles...

El tranvía seguía corriendo, ruidoso y triunfal, y la viejecita seguía llorando, silenciosa y vencida. Nuevos viajeros saltaban, de vez en cuando, a la plataforma. En todos ardía la compasión y se reflejaba la curiosidad. Pero nadie, nadie se decidía a preguntar a la viejecita por qué lloraba.

El cobrador había cobrado el billete a todos los viajeros, menos a la pobre mujer. Quizás, movido a piedad, hizo como que se le olvidaba. Si así fué, estoy seguro de que el buen hombre hubo de pensar en su madre y le pasó por la frente la idea consoladora de que algún compañero suyo no la hubiera querido tampoco cobrar, de haberla hallado llorando en la plataforma.

Pero la viejecita, cuando el cobrador—ya espeditos todos los billetes—se recos-

tó sobre el motor trasero, sacó de su bolsillo una moneda de diez céntimos y se la alargó con mano temblorosa.—«Cibelles» dijo.—Y lloró de nuevo.

Ya el cobrador no pudo resistir y le preguntó por qué lloraba. Sin duda, como autoridad principal del tranvía, se creía en esta obligación.

Acabo de dejar a mi hija en el Asilo de las Mercedes—respondió la anciana—. Y como si al decirlo renovase sus heridas, lloró con más intensidad.

Nada más se supo. ¿Era su hija niña o mujer, soltera o madre, enferma o sana? ¿Es lo mismo? Para una madre, un hijo es todos los hijos. Se le muere uno y es como si se le murieran todos. Se le va uno y es como si no le quedasen más. Las cantidades filiales no tienen más que un valor en la aritmética del corazón materno. Cada una de las partes es el todo: cada uno de los hijos es todos los hijos. El resto de una cantidad truncada, no enjuga. Al cabo de algún tiempo, sirve de consuelo, pero nada más.

En los ojos de aquella pobre madre se leía un drama familiar. A través de sus lágrimas, brillaba el espectro del hambre. Nadie lleva un hijo a un asilo mientras haya en casa un pedazo de pan. Los diez céntimos que la infeliz había pagado al cobrador, acaso eran los únicos que poseía. Acaso, también, hoy no comerá.

Por respeto al dolor, no hice yo lo que mi corazón me ordenaba hacer... Comprendo que ese respeto es un instinto más que un sentimiento; que, muchas veces, el egoísmo se refugia en la piedad para evitarse cuitas, limosnas o molestias. Pero no tuve el valor de obrar. Por una parte, ese falso sentimiento de venerar las lágrimas ajenas; por otra, ese cobarde sentimiento de mirar alrededor... Los viajeros del tranvía me daban miedo. Temí ponerme en ridículo... Y, bruscamente, sin haber llegado al término de mi viaje, me apeé del tranvía sin mirar siquiera a la pobre mujer que en él seguía llorando.

Hay que reconocer que somos débiles, si no somos malos. ¿Por qué yo, que ahora escribo esta crónica llena de compasión hacia aquella pobre mujer, no tuve el valor de seguir al corazón? No puedo decirlo. Lo cierto es que por el respeto al dolor, yo cometí esta mañana una cobardía.

MARCIANO ZURITA.

Madrid.

Teatro López de Ayala

Hoy sábado, sesión continua de cinematógrafo. Se proyectará la preciosa película, en cinco partes,

SADOUNACH

interpretada por la célebre Regina Bachech. Preciosas fotografías.

Actuación de la Cámara de Comercio

Contra una Real orden

Tan pronto como la Cámara oficial de Comercio y de la industria de esta provincia se enteró de la Real orden—cuyo carácter legal nos parece dudoso—autorizando a las Compañías ferroviarias para vender las mercancías que no sean retiradas por los consignatarios dentro de los cinco días siguientes a la llegada al punto de su destino, envió una razonada exposición al ministro de Fomento, solicitando que se derogue la citada Real orden o al menos que se amplíe a diez días el referido plazo de cinco.

El Director general de Comercio, contestó en un telegrama, que se habían dado las disposiciones convenientes para evitar los graves perjuicios que irrogaba dicha exposición; pero como en la última sesión celebrada por la Cámara, el señor Luengo, de Almendralejo, manifestó que en Mérida se había dado el caso de utilizar la citada Real orden para vender una partida de tocino, aquel organismo acordó insistir en las peticiones contenidas en la exposición, tan pronto como el referido señor Luengo enviase todos los detalles concernientes a aquel caso.

El asunto de las maderas

También se ocupó hace más de un mes la Cámara oficial de comercio y de la industria, del asunto de las maderas, en-

viando una exposición al Gobierno con el fin de que gestione cerca del de Portugal para que éste permita la importación, en España, de maderas de aquel país, a cambio de la que está efectuándose en el mismo, de varias mercancías españolas.

La Cámara referida, en su última sesión, ha acordado reproducir la solicitud al Gobierno, teniendo en cuenta que el cambio político realizado en el mes anterior ha podido ser causa de que no se concediera, a dicha solicitud, toda la atención que merece.

El asunto tiene carácter urgente, pues la escasez de maderas es cada día mayor, y si no se logra del Gobierno portugués lo pedido por la Cámara, muchos, muchísimos obreros quedarían sin ocupación.

Notas bibliográficas

Nuevo Mundo

No cesa en su loable empeño de mejorar más cada día su publicación, la revista popular ilustrada que con aquel título existe en Madrid.

El número que tenemos a la vista, correspondiente a la semana actual, corrobora la afirmación que acabamos de hacer, pues tanto su texto amenísimo en que hay trabajos de Urgotí, Frances, Carlos Luis de Cuenca, El caballero audaz, Maestu, Unamuno y otros, cuanto los preciosos fotograbados que dicho número contiene, ofrecen al lector algunas horas de agradable entretenimiento.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Resumen del movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital, durante el pasado mes de Junio:

	Pesetas
Ingresos	
Imposiciones verificadas del 1 al 10.....	14.307,00
Idem id. del 11 al 20.....	24.169,00
71 imposiciones verificadas del 21 al 30, de ellas tres nuevas.....	9.606,00
	48.082,00
Pagos	
Reintegros verificadas del 1 al 10.....	14.102,85
Idem id. del 11 al 20.....	11.231,90
82 reintegros verificadas del 21 al 30.....	13.670,60
Exceso de imposiciones ptas.	09.076,65

Badajoz, 5 de Julio de 1917.—El director gerente, José García.

Local y Regional

Mirabal, el antiguo redactor de «Noticiero Extremeño» se ha metido a profeta.

En un artículo que publica ayer «Nuevo Diario», anuncia quiénes van a ser candidatos en la circunscripción y en los distritos de la provincia, cuando se celebren elecciones de diputados a Cortes. Ya verá Mirabal, como se equivoca en mucho de lo que profetiza.

Y aun pudiera ocurrir ALGO que diera al traste con todos sus pronósticos...

El señor alcalde ha multado a Teresa Valverde, Pedro Quirós y Angel Ortiz, por coger flores en la Memoria de Menacho.

El magistrado electo para Almería señor Bonilla, que durante mucho tiempo desempeñó el cargo de teniente fiscal en esta Audiencia, marchó a Jaén, en donde permanecerá el tiempo que le resta para tomar posesión.

Dada las simpatías de que aquí gozaba el señor Bonilla, ha causado verdadero sentimiento su marcha, y para testimoniarse su afecto, acudieron a la estación numerosos amigos y compañeros, haciéndole una cordial despedida.

Después de haber permanecido algunos días en esta capital, ayer tarde salió para Higuera de Vargas, su domicilio, nuestro amigo don Juan Torrado León.

En Santa Marta se ha suicidado, arrojándose a un pozo, un sujeto llamado Francisco Soriano Hernández.

Concurso

La Sociedad Casino de Badajoz, en la última Junta general celebrada, acordó instalar la calefacción por vapor en su domicilio.

Se admiten proposiciones para este servicio hasta el día 20 del actual, en la Secretaría de expresado Círculo.

EL TESORO

Echegaray (antes Soledad), número 19.

Azúcar terrón, extra, kilo, 1,45.
Idem caña, superior, molida, 1,40.
Cafés, 4, 5 y 6 pesetas kilo, especialidad de la casa.
Antes de hacer sus compras, consulte los precios de esta casa.

REGISTRO CIVIL

Día 5

NACIDOS

Gloria Hinchado Rebolo, Peñas, 40.
Francisca Grajera Flores, Arco Agüero, 54.

FALLECIDOS

Carmen Núñez Nieves, dos meses, debilidad congénita, Puerta de Palmas.
Gervasia Núñez Dorado, quince días, debilidad congénita, Hospicio.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SUSCRITORES GORRONES

Creemos que los periódicos debieran publicar los nombres de los suscritores, anunciantes y agentes gorriones, para evitar que sorprendan la buena fe de otras publicaciones, y no perjudiquen sus intereses.

A continuación va la lista de algunos de nuestros lectores gorriones:

Don Francisco Navarro Colchero, de Santi Spiritus, secretario del Juzgado municipal de dicho pueblo. Nos escribió para que se le suscribiera por un año, diciendo que simpatizaba mucho con el periódico, y enviaría algún trabajo para que se publicase, como así se hizo. Lo que no ha mandado aún, a pesar de ser miembro de la justicia, es el importe de la suscripción, no obstante haberle escrito varias veces.

Don Alejandro Ferrús, de Logroño: Envío un anuncio, después de conocer el precio; pero no ha remitido éste a pesar de haberle escrito unas cuantas veces.

Don Guillermo Blanco Morales, de Villagarcía de la Torre y hombre bastante rico: Al terminar el trimestre se puso al sobre el recibo, enviándolo a un amigo, y contestó que no lo abonaba por que él se había suscripto por un semestre. Al terminar los seis meses se envió el recibo y se negó a satisfacer su importe.

No incluimos en la precedente lista a don Manuel Núñez, de Santa Marta, porque anteriormente sacamos a colación su nombre. Núñez es de los que dicen: «cobra y no pague; que somos mortales.»

Flujos, flores blancas

Enorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

Jardinera Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Almacén de Alpargatas, Habilitado de Clases Pasivas
Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON. 48. PRINCIPAL

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESPARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pidanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos:—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

José García Mata

ALMACENISTA

Lamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Publicidad en LA REGION

Noticias, reclamos y anuncios que se publiquen una sola vez: En primera plana, 50 céntimos de peseta, línea sencilla; en segunda ídem, 20; en tercera ídem, 10; en cuarta, 5.

Siendo mayor el número de inserciones, precios convencionales.

Comunicados, precios convencionales también.

Esquelas de defunción y de aniversario: En primera plana, a dos columnas, 80 pesetas; a una ídem, 40.

En segunda plana, a dos columnas, 40 pesetas; a una ídem, 20.

En tercera plana, 20 y 10 respectivamente.

En cuarta plana, 10 y 5 ídem. Noticias de aniversario, de 5 a 10 pesetas.

BADAJOS. — *Fig. La Minería Extremeña*

Papel para envolver

SE VENDE EN ARCO AGUERO, 18, BAJO

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.



LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,
Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. - Teléfono 255

GIMNASIO

DE
BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. - MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armeñol Sampérez, profesor titular. - Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido
Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

SE HA PUBLICADO EL ALBUM 3.º QUE CORRESPONDE A:

ANDALUCÍA

(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)

Precio de cada álbum: 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 11. - Apartado 36. - Madrid.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA TERMAS PALLARÈS (S. A.) ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto.
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.
Habitaciones desde 0,75 pesetas.
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.
INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 22, BADAJOZ

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,
que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Calle de San Juan, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

PARTICIPACIÓN GRATIS

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.